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JEGYZET

A z  írók asztala
Sejteni lehetett persze jó  előre, hogy az íróéknál valam i készülődik, szétfelé 

tartanak az indulatok. A z  első kézzelfogható je l  a  Folie megalakulása volt. Most 
már az emblémájuk is elkészült, a  M agyar le ttre  Internationale idei tavaszi 
számában jelen t meg. A  következőfolyóiratok érdekvédelmi szervezetéről van  szó: 
Beszélő, Ivettre Internationale, Világosság, 2 0 0 0 , Replika, Jelenkor, Pompeji, 
Holmi, Pannonhalm i Szemle, Filmvilág, N appali ház, Café Bábel, Liget. Es na 
a felsorolást gondolatmenetként olvassuk végig, akkor elsősorban az Alföldet és 
a Törökfürdőt hiányolhatjuk. Nemcsak a hasonló szellemiség köti össze ezeket a

lapokat, hanem nagyon is gyakorlatias 
célból jö tt létre Folie: legyen egy polc, 
amelyen meg lehet találni együtt a leg­
jobb folyóiratokat. legyen közös terjesztő­
hálózat. Ezen persze rögvest megsértő­
dött az összes többi lap, hogy miért, ők 
talán nem a legjobbak. Egyenesen 
apartheid mozgalomnak nevezték a „fe­
hér ember polcát”.

VITA AZ
ÍRÓSZÖVETSÉGRŐL

A z utóbbi hónapokban mind több 
cikk je len t meg arról a magyarországi 
lapokban, hogy az írók csoportosulásá­
nak szintjén is jelezn i kellene az IrósZö- 

. , , vétség válságát. Csak válogatok a kife-
I 1 g a j  a  jezések között, mert annyiféle címke van

forgalomban, hogy nehéz lenne egyetlen 
szópárral két oldalra, kényszeríteni a 

szemben álló feleket. Válság pedig  van, erről szól a  M agyar írószövetség elnö­
kének, Pom ogáts B élának A z irodalom védelmében című írása a M agyar N ap­
ló márciusi számában: „A szövetségnek az irodalom szakmai közéletét és az írók 
társas életét kell szerveznie. A magyar írótársadalmat ma a korábbinál mélyebb 
és végzetesebb ideológiai és politikai erővonalak osztják meg; e megoszlás és e 
kívülről kezdeményezett megosztás fö lö tt az irodalom szakmai felelősségének és 
az írók párbeszédének lehet talán hidakat építenie. A z írószövetségnek ezt a 
hídéptést kell szolgálnia. A M agyar írószövetség, amint ezt a határon túlról 
érkezett m agyar írók jelenléte is tanúsítja, a teljes magyar írótársadalmat össze­
fog ja  -  a határok ellenére, a  határok fölött. ”

A z elnök akaratlanul is kimondja a sorok között, hogy két különböző tenden­
ciáról van  szó, hiszen aligha kell humánusabb gondolat annál) hogy az írókai 
egy hatalmas közös asztalnál kell elképzelni, amint éppen az irodalom haladása 
érdekében tesznek erőfeszítéseket, a határon túli írókat természetesen széles mo­
sollyal kell ideképzelni, am int több évtizedes várakozás után e közös asztal felé  
tartanak, és örülnek, hogy immár teljes jo g g a l foglalhatnak helyet a magyaror­
szágiakkal együtt a közös asztalnál.

Egydimenziós lenne azonban a kép, ha csupán ennél a  metaforánál állnánk 
meg. Vessünk egy pillantást a másik nézőpontra, amely szerint az írószövetség 
nehézkes monstrummá nőtt, és áttekinthetetlen, hogy megalakulása óta ki miért 
került ide. A szürke középhad manipulálható szavazógépezetté vált. A z irodalom  
meghatározó egyéniségei folyton  leszavazva érezték magukat, folyton a  többség 
akaratának kellett eleget tenniük, emiatt inkább elmaradtak az írószövetség ren­
dezvényeiről. Most pedig végképp úgy döntöttek, hogy inkább felállnak ama közös 
asztal mellől.

Az utóbbi hónapok sajtóvitája arról szólt, hogy miért kell vagy nem kell egy 
új alakulatot létrehozni, melyen belül a hasonló szellemiséget vallók tömörülhet­
nének. A több lapban zajló v ita  hevében Eörsi István M ég egyszer az írószö­
vetségről című írásában a  M agyar Narancs április 1 7-i számában megállapítja: 
„Az urbánus- népi konfliktus esztétikai szempontból megszűnt. Ezért ez -  bárki 
bármit ír  -  fe l sem éleszthető. A magukat népinek valló szellemi szántóvetők 
urbánus alkotásokat remekelnek. (Vagy remekeltek, amíg a  szakmában működ­
tek.)” Szerinte az írószövetség „nemzeti-populista bölénykedést produkál, mégpe­
dig önkéntesen”.

E L IT K É P Z Ő D É S
Végül az történt, amit m ár a sajtóvita során az érintettek előre jeleztek: 

megalakult az új íróegyesület. A z alapszabály szerint „az írók Társasága egymás 
irodalmi munkásságát megbecsülő és szellemi alapállásukat tekintve egymáshoz 
közel álló írók szakmai, érdekvédelmi és szolgáltató szervezete.” Céljai között 
szerepel, hogy tagjai számára hathatós érdekképviseletet nyújtson és az Interneten 
is megjelenő információs hálózatot hozzon létre. A 9 3  tagú alapító közgyűlés 
Fályi A ndrási választotta elnöknek, Dérczy Péteri és M észáros Sándori 
alelnöknek, Kozma Györgyéi és Nagy A tilla Kristóféi pedig szóvivőnek. A z 
alapító tagok névsorából kitűnik, hogy elsősorban azokból az írókból tevődik össze 
az ú j szervezet, akik a  Folie folyóirataiba írnak, illetve ezeket szerkesztik.

A megítélés persze ebben az esetben sem. egyöntetű, M egyesi Gusztáv inkább 
egy tendencia kapcsán jegyzi meg, nem minden tanulság nélkül az írókra vo­
natkozóan is az alábbiakat: „Ebben az országban most nincsenek kételyek, csak 
fenem ód nagy magabiztosság van. itt folyamatos csapathirdetés folyik, írók, ze­
nészek, színeszek, művészek nevezik ki m agukat elitnek, a  hivatkozási alap m in­
dig a nagyközönség, amely szerencsétlen m indig mindent visszaigazol, ez persze 
érthető, o csak azt lathatja, amit mutatnak neki. Honnan is ju thatna  eszébe, hogy 
a krém esetleg nem igazi krém, kihunyt belőle a szakmai alázat, rutinmunkává, 
robottá vá lt a  hivatás, de főképj) megélhetési, érvényesülési forrássá. Ragaszko­
dássá a megszerzett státushoz. (Elet és Irodalom, 1997. május 9 .)

KONTRA Ferenc

A képzelet szárnyán
Ma tartják a IV. Oton Tomanić Nemzetközi 

Gyermekszínházi Fesztivál ünnepélyes megnyitóját
A ma délelőtti színpompás megnyitóval, melyet Szabadka főterén bonyolíta­

nak le, és a televízió élőben közvetít, sorrendben negyedik alkalommal veszi 
kezdetét az európai bábszínházak kiemelkedő előadásainak seregszemléje, az 
Oton Tomanié Nemzetközi Gyermekszínházi Fesztivál, melyet hagyományosan 
a helybeli Gyermekszínház szervez meg, és tekintélye egyre rangosabb mind 
hazai, mind külföldi szakmai körökben. A versenyrészben idén nyolc ország: 
Jugoszlávia, Románia, Lengyelország, Szlovákia, Macedónia, Bulgária, Svájc és 
Magyarország tizenegy előadását tekintheti meg a közönség és a zsűri, emellett 
számos kísérőrendezvény és vidéki szereplés gazdagítja a műsort.

A Pero Zubac forgatókönyve alapján, Jovan Ristié rendezésében készült nyi­
tóműsor délelőtt fél tizenegykor kezdődik a szökőkútnál. Délután hat órakor a 
Képzőművészeti Találkozóban a belgrádi Iparművészeti Kar hallgatóinak jel­
mezkiállítását a kar dékánja, dr. Miodrag Bajié nyitja meg.

A versengés viszont már szombat este megkezdődött. F,ste 8 órakor a pod- 
goricai Gyermekszínház bemutatta Stevan Koprívica: A szerelem novellája cí­
mű művét Milan Karadžić rendezésében. Ma este hét órakor a vendéglátó sza­
badkaiak mutatkoznak be Stevan Pešić: Liba a Holdon című alkotásával Srbo- 
ljub Stankovié rendezésében.

Hétfőn három előadás lesz műsoron: 11 és 17 órakor a Gyermekszínház 
színpadán a marosvásárhelyi (Románia) Ariel színház bemutatja Ion Creanga 
Kétgarasos bugyellárisát Maria M ierlut rendezésében, 11 és 21 órakor a KPGT 
színpadán az Opolei (Lengyelország) Bábszínház Tytus Czyzewski Pastoralká- 
ját Krystian Kobylka rendezésében, valamint 11 és 19 órakor a Népszínház 
kamaratermében a szlovákiai Piki színház Madam Dekla Racija című előadását 
Katarina Aulitisova és Lubomir Piktor rendezésében.

f o l y ó i r a t o k

Üj (amatőr) színház van születőben
A Szeressük egymást, gyilkosok című krimiparódiával mutatkozik be ma Becsén a 

Vajdasági Magyar Amatőrszínház társulata
Vidékünkön a műkedvelő szín­

játszásnak mindig gazdag hagyomá­
nyai voltak. A két világháború kö­
zött a magyarság itteni megmaradá­
sának fontos tényezőjévé váltak a 
különböző formákban tevékenyke­
dő kultúr- és színkörök. A második 
világégés után nemkülönben, noha 
ekkor már egy rövid ideig több ma­
gyar nyelvű hivatásos színházi társu­
latunk is volt. Azok színészállomá­
nyának jelentős része viszont éppen 
az előbb említett színkörökből nőtt 
ki. Persze az amatőrszínházak tevé­
kenysége és az ott folyó munka szín­
vonala között mindig voltak különb­
ségek és az is köztudott, hogy az ér­
tékarányok gyakran változtak. No­
ha egykoron a hivatásos színjátszó 
társulatok, elsősorban a Szabadkai 
Népszínház fontos missziónak tar­
tották a vidékjárást, tagadhatatlan, 
hogy a műkedvelő társulatoknak, 
amatőrszínházaknak éppen a vidék 
felölelésében volt a leglényegesebb 
szerepük.

Az amatőr színjátszók manapság 
is fontos szerepet játszanak.

A sokszínűség, egymás jobb meg­
ismerése és az a törekvés, hogy 
összefogva valami színvonalasat al­
kossanak, adta az ötletet, hogy vi­
dékünkön létrehozzák a Vajdasági 
Magyar Amatőrszínházat, amelynek 
tevékenységébe alkalomadtán be­
kapcsolódnak majd a legjobbnak 
tartott műkedvelők.

A színházteremtő ötlettel Győrfi 
Sándor zombori am atőr színész ás

„Tedd ki a pontot!”
A csókái ifj. Gazsó Tibor 
második díjat kapott az I. 

Nemzetközi Legényes 
Versenyen -  Baji Endre 
különdíjban részesült

Április 26-án Budapesten, a Bartók 
Művelődési Központban tartották 
meg a I. Nemzetközi Legényes Ver­
senyt. A néptáncversenyre összesen 
$2-en jelentkeztek, de csak 17-en je­
lentek meg, közöttük Vajdaságból, 
Csókáról ifj. Gazsó Tibor és Baji End­
re.

-  Két részből állt a verseny, az első 
felében volt a kötelező program, a je­
lentkezőknek elküldték videoszalagon 
a betanulandó anyagot, Martin 
György gyűjtéséből. Ugyanúgy, 
ugyanabban a stílusban kellett előadni 
a táncokat, ahogyan azt Mátyás István 
„mundruc” táncolta a videofelvétele­
ken. A szabadon választott részben ki­
ki 12-15 pontos improvizációt adott 
elő, tetszés szerint építhette fel min­
denki a táncát. A produkciókat ismert 
magyarországi táncművészek és kore­
ográfusok bírálták el. Endre és én vol­
tunk Vajdaságból, pedig Szabadkáról 
és Újvidékről is többen bejelentették 
részvételi szándékukat. Jó néhányan 
versenyeztek Erdélyből is. A selejte­
zőkben a Bartók táncegyüttes zeneka­
ra húzta a talpalávalót, a döntőben pe­
dig a Tükrös zenekar. A gálaműsor­
ban felléptek a Mérei Hagyományőrző 
táncosok Romániából, Ágócs Gergely, 
Berán István, Marosi Júlia. Nagyon 
színvonalas rendezvény volt az I. 
Nemzetközi Legényes Verseny -  
mondta Gazsó Tibor.

A szakzsűri nagyra értékelte a csó­
kái Móra Ferenc Művelődési Egyesü­
let két táncosának a produkcióját, aki­
ket az egyesület elnöke, Vas Tibor kí­
sért el Budapestre. Ifj. Gazsó Tibor, 
igaz, többedmagával, de második dí­
jat kapott és 10 000 forint pénzjutal­
mat, valamint a Heltai Gáspár Alapít­
vány díját: augusztusban részt vehet a 
romániai Válaszút néptánctáborban, 
ami mezőségi tánctábor. Baji Endre, a 
zentai gimnázium végzőse a Kallós 
Zoltán Alapítvány díját kapta, ő is részt 
vehet a Válaszút tánctáborban. A legé­
nyes versenyen igen erős mezőny vo­
nult fel, a Ki mit tud? vetélkedő dön­
tősei és helyezettjei is ott voltak. A két 
csókái fiatalember bizonyította, hogy 
nemcsak Vajdaságban, hanem a Kár­
pát-medencében is a legjobb táncosok 
között van a helyük.

ger.

rendező állt elő a Vajdasági Magyar 
Műkedvelő Színjátszók csoportveze­
tőinek tavaly júniusi találkozóján. 
Az ötletet később felkarolta a Vajda­
sági Magyar Művelődési Szövetség, 
és H ajnal Jenő  elnök (Zenta), F ehér 
Ferenc (Becse), B erta Ferenc (Kis- 
orosz), Izelle K ároly (Zrenjanin) és 
Győrfi S ándor összetételben meg is 
alakult a vezetőség. Mintegy három 
hónappal ezelőtt pedig felkérték 
Barácius Zoltán színművészt és ren­
dezőt, aki korábban is foglalkozott 
már az amatőrökkel, lásson munká­
hoz. Az első előadás, Robert Tho­
mas Szeressük egym ást, gyilkosok 
című krimiparódiája, a körülmé­
nyek folytán csupa bácskai amatőr 
közreműködésével került színpad­
ra. A próbák (mintegy 20) Becsén 
folytak. Az itteni művelődési köz­
pont önzetlenül fedelet kínált a szín­
háznak. Vasárnap, május 18-án lép 
először közönség elé a Vajdasági 
Magyar Amatőrszínház, reméljük, 
telt ház előtt.

-  Nagyon örülök annak, hogy el­
képzelésem megvalósult. Az eltelt 
időszakban tényleg keményen dol­
goztunk. Igazi csapatmunka folyt, 
ami csak sikert hozhat. Az elképze­
lésünk az, hogy minden évben egy 
előadás erejéig, a darab követelmé­
nyeitől függően váltakozó szereplő- 
gárdával közönség elé lépjünk. Az 
előadással pedig bejárjuk az egész 
Vajdaságot, el szeretnénk jutni a 
legkisebb faluba is -  mégha nincs is 
szímházterme - ,  mert mindenütt le­
het és kell is játszani -  nyilatkozta 
Győrfi Sándor.

-  Mindenki, aki csak bekukkan­
tott próbáinkra, azt mondta, remek 
kis csapat jött itt össze. Együtt él­
ünk, lélegzünk, nagy lelkesedéssel 
készülünk, és szinte biztosak va­
gyunk, hogy a siker sem marad el —1 
mondta Győrfi Klára.

-  Én külön megtiszteltetésnek 
tartom azt, hogy az első darab szí­
nészgárdájába bekerültem -  mond­
ta H egedűs József becsei amatőr szí­
nész.

Robotka A ngéla és István Szent­
tamásról jöttek, mint mondták, szá­
mukra, akik Szenttamáson már is­
mert műkedvelők, nagy kihívás volt,

hogy olyanokkal játszhatnak, akiket 
bár ismertek, eddig nem állt mód­
jukban egy darabban fellépni velük.

Hasonlóképpen nyilatkozott egy 
másik színészházaspár is, a becsei 
F ehér E rzsébet és F erenc is. Ők 
gondoskodtak a jó  munkakörülmé­
nyek megteremtéséről. Bittó Tam ás 
Őrszállásról jö tt. Olyan közegből, 
ahol az utóbbi időben sajnos elhalt 
a műkedvelő színjátszás.

-  Mit mondjak, én életemben 
most dolgoztam először hivatásos 
rendező utasítása szerint, olyan tár­
sulatban, ahol csupa jó  amatőr szí­
nész van. Szurkolok is becsületesen, 
hogy megállján) a helyem, remélem, 
sikerül.

A megszólaltak mellett a darab­
ban szerepet kapott még a szentta­
mási Gál Elvira, míg a szabadkai 
Szabó István a rendező szakmunka­
társa, a becsei Galgó M ihály a mű­
szaki munkatárs, a fény- és hangef­
fektusokról gondoskodik, a súgó 
pedig M ártis M ónika. -  Az ismert 
körülményekből adódóan manap­
ság nemigen lehet éles határvonalat 
vonni a hivatásos és az amatőr szín­
játszók tevékenysége között. Öröm­
mel vállaltam a rendezést ebben a 
társulatban. Ilyen lelkes csapattal 
régen volt alkalmam dolgozni. Egy 
könnyed, fordulatos krimiparódiát 
választottam, úgy gondolom, ez tölti 
m eg majd a termeket, ezért a neve­
tésért, a kikapcsolódásért jönnek el 
a színházba az emberek. Most nevet­
tetünk, de úgy vélem, legközelebb, 
velem vagy nélkülem ezek az ama­
tőrök, de a többiek is, akik majd 
minden bizonnyal bekapcsolódnak 
a munkába, nagyobb irodalmi érté­
kű művek előadására is vállalkoz­
hatnak -  mondta Barácius Zoltán 
rendező.

Az elmondottak csak sejtetik, 
hogy valami új született a poros ró­
nán. Az elkövetkező néhány hónap­
ban a becsei mellett az egész Vajda­
ság színházkedvelő közönségének 
alkalma lesz erről személyesen is 
meggyőződnie, ha megnézi az első 
Vajdasági Magyar Amatőrszínház 
első előadását.

LAJBER György

Videoműsor-készítői 
és -szerkesztői tanfolyam

A Vajdasági Video Alkotótábor 1997. június 22-28-a között videotábort 
rendez középiskolások és egyetemisták számára, amelynek célja a video 
sokoldalú felhasználásának elsajátítása. A videotáborba, amely elsősorban 
oparatőri-rendezői, riporteri, illetve vágói ismereteket ad, oiyan fiatalok 
jelentkezését várjuk, akik lehetőségek híján nem tudták képezni magukat, 
de szeretnék megismerni és elsajátítani a televíziós műsorkészítés elméletét 
és gyakorlatát. A videotábor szervezői szükségesnek és fontosnak tartják, 
hogy a városi kábeltelevíziók munkatársai is részt vegyenek a videoműhely 
munkájában, hogy magasabb szinten végezhessék a vállalt feladatokat, és 
ezért az ő számukra is biztosítjuk a lehetőséget a szakmai továbbképzéshez. 
Az igényesebb képi világ kialakíthatóságát kívánjuk megalapozni e nyári 
videoműhelyben. A képzés tematikája alapvetően a videotechnikára (mű­
szaki gyakorlati ismeretek) és a vizuális nyelvre tagolódik, ehhez társul a 
filmtörténet.

A résztvevők a tanfolyam ideje alatt a következő témakörökkel ismer­
kednek meg:

1. A kamera és a mozgás rögzítése
2. A világosítás és a fényforrások
3. A vágás, szerkesztés alapismeretei
4. Az inteijúkészítés, illetve televíziós riporteri munka alapszabályai
5. Televíziós hírszerkesztés, a riport és portréfilm  műfaji ismérvei.
A résztvevők a tanfolyam ideje alatt egy 5 perces portréfilmet, két 50 

másodperces hírt-tudósítást, egy 6-8 perces természetűimet szöveg megírá­
sával, zenei aláfestéssel és két 10 perces összefoglaló-riportfilmet: „Egy tan­
folyam képei címmel” (Szabadon választott gyakorlat a hét tanulságairól) 
készítenek.

E táborban maximum 25 résztvevővel az említett alapokat és a gyakorlati 
tudnivalókat párhuzamosan oktatjuk.

A gyakorlatok elvégzését nagyban segíti a hallgatók által hozott VHS 
technika is. Épp ezért kérjük, hogy akinek lehetősége van rá, a gyakorlathoz, 
saját kameráját, állványát stb. hozza magával.

Részvételi díj 100 dinár/fő, (szállás, étkezés)
A Videoműhely helyszíne: Tóthfalu, a tóthfalusi plébánia Konviktus 

épületében.
Jelentkezni és érdeklődni lehet 1997. jún ius 7-éig a 024/29-166-os te­

lefonon.
A befizetés határideje 1997. június 22-éig a következő címre és folyó­

számlára: Fotokino-Video klub „Lifka Sándor” Subotica, folyószámla- 
szám:

Novosadska Banka Filijala Subotica 46600-678-0-4270 (za Video kolo- 
niju u Totovom selu)

Találkozás a tóthfalusi plébánián 1997. június 21-én (szombaton) 20 
óráig.

SIFLIS Zoltán, táborvezető 
táborvezető

K M .

Előzmény: Magyar Narancs, 1997.04.17. E.I.: Még egyszer az Írószövetségről

Vera Szabadi
Kiemelés


